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Strategisch beleidsplan kust  -  Stand van zaken

Met het oog op het ontwikkelen van de Vlaamse kust als toeristische topbestemming, 
sluit de Vlaamse Regering sinds 2002 strategische beleidsplannen af met Westtoer met 
daarin vervat enkele grote strategische krachtlijnen. Voor de uitvoering van deze 
krachtlijnen worden er jaarlijkse actieplannen opgesteld.

Het derde strategische beleidsplan (2015-2020) werd opgemaakt vanuit een zekere 
langetermijnvisie voor de kust die volgende drie aspecten omvat: 1) het bestendigen van 
de economische positie van het kusttoerisme door een verbreding van de bestemming 
naar een vierseizoensbestemming; 2) het creëren van een kwaliteitsvol aanbod aan 
toeristische voorzieningen en belevingen aan de kust en 3) het bestendigen van de kust 
als toegankelijke en democratische vakantiebestemming voor iedereen.

In een nota van Westtoer staat te lezen dat de werkzaamheden om te komen tot een 
nieuw vierde strategisch beleidsplan voor de Vlaamse kust zouden worden opgestart in 
2021.

In haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 58 van collega Warnez liet de minister weten 
dat de opstartvergadering pas midden november 2021 zou kunnen plaatsvinden en dat 
tijdens deze vergadering nader zou worden bepaald over hoe input voor dit plan zou 
worden verzameld bij regionale en lokale actoren.

1. Werd het vorige beleidsplan dat in 2020 afliep, onderworpen aan een evaluatie? Zo 
ja, kan de minister de voornaamste bevindingen van deze evaluatie meedelen? Op 
welke punten vereist de langetermijnvisie die voor de kust vervat ligt in het vorige 
beleidsplan bijsturing?

2. Kan de minister de exacte samenstelling van de plangroep meedelen die voor de 
opmaak en (nadien ook uitvoering) van dit strategische beleidsplan is opgericht?

3. Zijn de voorbereidingen voor de opmaak van een nieuw strategisch beleidsplan voor 
de kust intussen effectief opgestart? Op welke concrete timing wordt gemikt om te 
landen met een definitieve tekst voor dit vierde strategische beleidsplan?

4. Via welke methodiek zal input bij alle relevante partners in de kustregio verzameld 
worden voor de opmaak van dit strategische beleidsplan? Is de eerste aanzet 
daartoe al gegeven en zo niet, wanneer in de nabije toekomst is dit precies gepland?

5. Kan de minister verduidelijken welke aandachtspunten er door Toerisme Vlaanderen 
alvast naar voren zijn geschoven in dit proces?



6. Tijdens de voorbije legislatuur werden een aantal relevante toeristische stakeholders 
bijeengebracht in een denktank om samen na te denken over specifieke troeven en 
uitdagingen van de Vlaamse kust. 

In welke mate zal de inhoud van de toekomstagenda kust - output van deze 
denktank - al dan niet meegenomen worden in deze oefening?
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1. De evaluatie is de eerste stap in het proces van de opmaak van het nieuwe beleidsplan. 
In het voorjaar van 2022 worden het vorige beleidsplan en de cijfers van de voorbije 
jaren uitgebreid geëvalueerd. Voor meer details over de timing en het proces verwijs 
ik naar vragen 3 en 4.

Definitieve conclusies kan ik op dit moment nog niet meegeven.  Maar uit een eerste 
analyse kan wel al opgemaakt worden dat we erin geslaagd zijn om de Kust op de 
agenda te zetten van zowel onze bezoekers als onze beleidsmakers:

- Westtoer heeft samen met de 10 kustgemeenten Beaufort vanuit toerisme op de 
kaart gezet als hedendaagse kunsttriënnale. Beaufort 2018 en Beaufort 2021 waren 
in beheer bij Westtoer in opdracht van de 10 kustgemeenten. Beide triënnales 
werden als succesvol geëvalueerd.  

- Westtoer heeft verschillende Europese projecten gerealiseerd rond innovatie en 
duurzaamheid aan de kust:

o Het 2 zeeën project PROFIT rond innovatie bij de toeristische ondernemers 
leverde investeringen van ongeveer 2 miljoen euro op bij de ondernemers. 

o Het Frankrijk-Wallonië-Vlaanderen project TENDANCES rond beleving leverde 
ongeveer 1 miljoen investeren op in interieurvernieuwingen bij ondernemers.

o Het 2 zeeën project FACET is momenteel een 10-tal pilootprojecten aan het 
initiëren rond afval, energie en duurzaamheid zowel bij private als publieke 
kustpartners. 

- Westtoer werkte samen met de 10 kustgemeenten en de kustrestaurants rond de 
streekeigen troeven met als grote focus op de Noordzeevis in het project “Zee van 
Smaak”.

- Westtoer heeft samen met de kustgemeenten en de kustondernemers 4 nieuwe 
verhaallijnen gedefinieerd voor de vermarkting van de kust op basis van het 
Stategisch Beleidsplan:

o Vitamine Zee

o Zilt en Zoet

o Terug naar zee

o De vier seizoenen

2. De kerngroep die voor de opmaak van het strategisch plan is opgericht, bestaat uit 
medewerkers van Westtoer en Toerisme Vlaanderen:

Voor Westtoer: 

- Algemeen Directeur, 
- Directeur Recreatie, 
- Directeur Marketing, 
- Teammanager Kenniscentrum, 
- Teammanager Productontwikkeling, 



- Regiomanager Kust, 
- Projectmanager Beleidsplanning 
- en andere relevante collega’s van Westtoer afhankelijk van de expertise die nodig 

is op de diverse momenten van het proces. 

Voor Toerisme Vlaanderen: 

- Beleidsmedewerker Toerisme Vlaanderen 
- en andere relevante collega’s van Toerisme Vlaanderen afhankelijk van de 

expertise die nodig is op de diverse momenten van het proces.

Naast de kerngroep wordt in het proces ook een projectwerkgroep met een ruimere 
samenstelling (diensthoofden toerisme van de kustgemeenten, Vlaamse partners en 
Kustoverleg) geraadpleegd en wordt op regelmatige basis gerapporteerd aan de 
stuurgroep (het kustburgemeestersoverleg).

3. Op 17 november 2021 vond de startvergadering plaats van de werkgroep strategisch 
beleidsplan kust. Het is voorzien dat het ganse proces om het nieuw strategisch plan 
op te maken twee jaar in beslag zal nemen. Deze timing is tot stand gekomen op basis 
van de ervaring bij de opmaak van de vorige plannen. 

De timing die voorzien is ziet er als volgt uit:

- Eerste helft van 2022: onderzoek en analyse

- Tweede helft van 2022: ontwikkelen van de positionering, uitdiepen en scherper 
stellen van de verhaallijnen

- 2023: uitschrijven van het plan met de definitieve positionering, ontwikkelnoden en 
doelstellingen

4. De verzameling van input zal op verschillende manieren gebeuren:

- Voorjaar 2022: Interviews met de burgemeesters van de kustgemeenten en met 
de stakeholders van de kustgemeenten, provincie, ANB, MDK, Sport Vlaanderen, 
private sector, sectororganisaties,…;

- Voorjaar 2022: Deskresearch om cijfers, onderzoeken en plannen te 
analyseren: oa onderzoek vakantieganger Commercieel Logies, het in kaart 
brengen van alle nieuwe realisaties en plannen aan de kust,…;

- Zomer 2022: Benchmarking van voorbeeldcases in buitenlandse kustregio's 
(Zeeland, Noord-Holland, Normandië, Oostzee (D), VK, Spanje), …

- Najaar 2022: Workshops met de lokale gemeenschap en Wilde ganzen van buiten 
de sector.

- Voorjaar 2023: Denktweedaagse met Toerisme Vlaanderen: omzetten outcome van 
de interviews, deskresearch en workshops naar strategische lijnen voor de kust. 

- Voorjaar 2023: Schrijfproces en bijsturing van de verhaallijnen en branding van de 
regio.

5. Toerisme Vlaanderen schuift de principes uit Flora et Labora naar voor als belangrijk 
uitgangspunt voor het nieuwe strategisch plan voor de kust. Net zoals voor de eigen 
strategische plannen van de thema’s en verhaallijnen van Toerisme Vlaanderen, is het 
cruciaal dat er rekening gehouden wordt met de impact van de strategische keuzes op 
de bewoner, de bezoeker, de ondernemer en de plek. Toerisme Vlaanderen heeft een 
methodiek ontwikkeld om deze impact (meer- en minderwaarde) in kaart te brengen. 
Deze methodiek zal ook voor het strategisch plan van de kust een handige toetssteen 



zijn om de doelstellingen af te toetsen aan de Reizen naar Morgen-principes en 
eventueel bij te sturen waar dat nodig blijkt.

6. Uit de denktank hebben we 3 mogelijke toekomstgerichte strategische lijnen voor de 
kust gedetecteerd:

- Fietsen aan zee: Op basis van de denktank is Westtoer samen met Toerisme 
Vlaanderen gestart met een studie rond Fietsen aan Zee. In deze studie werden 
meer dan 20 belevingstrajecten gedefinieerd voor de kust. Momenteel wordt 
onderzocht welke projecten de komende jaren kunnen gerealiseerd worden. Deze 
inzichten zullen mee geïntegreerd worden in het Beleidsplan. 

- Slapen op het strand: Op basis van de denktank is Westtoer op vraag van Toerisme 
Vlaanderen gestart met deskresearch over eventuele mogelijkheden rond Logeren 
op het strand. Deze inzichten zullen mee geïntegreerd worden in het Beleidsplan. 

- Wind in de zeilen: Op basis van de denktank heeft Westtoer een bevraging gedaan 
bij de watersportclubs rond toekomstperspectieven. Deze inzichten zullen mee 
geïntegreerd worden in het Beleidsplan.


